

# “白巫师”失去了“魔法”

## ——特鲁西埃黯然下课



■ 特鲁西埃的性格真的与中国足坛格格不入?

对于特鲁西埃,中国球迷不会陌生。这名风度翩翩的法国人,曾因带领日本国家队走向腾飞而被外界熟知,还两次无限接近中国男足帅位。但一天前,他却在杭州绿城黯然下课,与中国足坛再度挥手再见。

有人说他是名师,也有人说他是“疯子”。但可以肯定的一点是,又一次在中国失败的特鲁西埃,已经褪去十多年前的光环。那个令多少人仰慕的“白巫师”,正在失去他的“魔法”。

### 曾经的神奇

特鲁西埃先后闯荡过亚非欧多家俱乐部和国家队。当然,最辉煌的时候,是率领当时还不算强大的日本队一举在2000年亚洲杯

上夺冠,并在2002年打进世界杯16强。日本足球正是从那个时候开始崛起,奠定亚洲霸主地位。

恐怕也是因为这个原因,中国足协在海选国家队主帅时,都想过邀请特鲁西埃。2002年和2006年,“白巫师”两度无限接近签约,却最终无缘牵手。

对于特鲁西埃的执教能力,应该说无需怀疑。特鲁西埃刚到深圳队时,助理教练李毅便佩服得五体投地,就当当场拜师学艺了。

只可惜,来到中国后的特鲁西埃,这些年却并没有多少耀眼的成绩。2011赛季特鲁西埃执教当时还在中超的深圳红钻队,但深圳队当年就降入中甲。去年年底上任杭州绿城之

后,也始终没有给出令人信服的表现。本赛季绿城滑落至倒数第三。下课,变成了顺理成章。

### 火爆的脾气

特鲁西埃为何没能成为中国队的主教练?有这样一个故事:足协当年去考察他时,征求过日本足协的意见,得到的答复是:“太难管理,你们可得做好思想准备。”直到现在,日本足协原主席川渊三郎还是这样评价特鲁西埃:“这个人的性格缺陷非常大。他在执教日本国家队时脾气古怪,经常打骂球员,甚至以‘猪’来形容他们。”

事实上,据杭州媒体同行透露,特鲁西埃到队才三天时间,就几乎骂遍了绿城上上下下所有人。他认为绿城队“太不职业”,比如缺乏更衣室文化,要求球员必须集体在更衣室里换装备和洗浴,“谁敢私自回屋洗澡,罚款2万。”在球队餐厅转了一圈后,又告诉大厨,如果下次再让他看见规定不能出现的食物,他会直接从窗口扔出去。可以想象,在训练场上,要求严格的他对球员会是怎样的态度。也难怪,当俱乐部在换帅前召集队员开会听取意见时,就有人当场表达不满情绪,甚至直接提出换教练的要求。

但这一切,真的都是特鲁西埃的问题吗?自我、激情、投入、有感染力,同时又浑身带刺,来自法国的特鲁西埃那样地与众不同。或许正是因为这样的性格,让特鲁西埃与中国足坛总是有些格格不入。在许多人的眼里,特鲁西埃是一个难以沟通的人,甚至是一个性格执拗的偏执狂。只不过,有本事的人多少都会有点脾气,一如徐根宝当年那句“不被反对的主教练就不是合格的主教练”的名言。

本报记者 关尹

## 绿茵夜谈

### 恒大要上市

广州恒大淘宝足球俱乐部7月1日向全国中小企业股份转让系统(简称“新三板”)递交了挂牌申请,并于同日获得受理函。也就是说,恒大有望成为国内第一家上市的职业足球俱乐部。实际上在整个亚洲,恒大也是敢吃螃蟹的第一人。

想起了去年年底那张风靡一时的“史上最牛”请假条:“本人入股了一支西甲球队,11月23日球队将在主场和皇马比赛。应俱乐部主席邀请,本人将前往观赛,并参与股东大会。”西甲马埃瓦尔经济实力不够,靠着向全球筹款198万欧元才得以保留资格。最低只需要花415元人民币,就可以成为俱乐部的股东,还真有几百名中国人掏了腰包。

可以想象,将来的某一天,这样的场景在国内也会出现。无论你在哪个城市,都可以理直气壮地成为恒大的主队球迷,吼一嗓子:“走,看我们恒大去!”

尽管在A股市场上,已经有像中信国安、江苏舜天这样带有足球背景的公司,但真正纯足球俱乐部上市,广州恒大还是第一家。当中超其他俱乐部还在纠结球场成绩如何时,恒大已经在资本市场一骑绝尘。尤其是在国务院出台《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》后,恒大再次成为足球领域改革的领头羊和排头兵,无疑具有示范效应。

当然,恒大的尝鲜也肯定会伴随争议:是不是想着法子圈钱?足球俱乐部上市就能赚钱?也有人会对此不以为然或者嗤之以鼻。但能够迈出这第一步,至少是一次积极的尝试。

都说搞足球是个不赚钱的差事,只有大投入,难见小收益。但同时也要看到,目前国内大部分的俱乐部股权结构不合理、管理不规范、财务不透明,想赚钱还真不容易。要学恒大,恐怕都没这个条件。关尹

## 9球中国公开赛开幕

本报讯(记者 李元春)2015浦东唐城世界9球中国公开赛昨晚在浦东源深体育中心举行开幕式。与往年不同的是,今年的9球中国赛开幕式与2015中国上海国际大众体育节亲密接触、合二为一,共同诠释“体育让生活更美好”的主题。

与上海国际大众体育节同时创办于2009年的世界9球中国公开赛是国内举办最早、奖金最高、运作最成熟的国际9球赛事。在已经结束的3天会外赛中,16位选手从200多人的竞争中脱颖而出进入正赛,正赛选手囊括世界排名男子前16、女子前8的顶尖高手,其中包括中国著名选手潘晓婷、陈思明、付小芳、刘莎莎、傅俭波等。国外优秀选手中金佳映、大小费雪、索斯顿·霍曼等名将也将再次献艺浦江,共同争夺33.32万美元的总奖金。

## 体育产业创新峰会举行

本报讯(记者 江跃中 实习生 李娜)昨天,国内最具影响力的商学院运动组织“九A会”,携手全球最大运动品牌展ISPO和国内最佳体育论坛“斯迈夫”,在上海举办“2015中国体育产业创新峰会”,旨在探索中国体育产业和经济领域的跨界融合创新。据悉,上海将打造国际一流赛事之都,力争体育产业总规模达到3000亿元左右。

## 上海媒体足球赛落幕

本报讯(记者 关尹)由上海市新闻工作者协会主办、上海热线网站承办的“康宝莱杯”第二届上海新闻媒体足球邀请赛上周末落幕,东方传媒技术队在点球战中险胜东方卫视中心队夺冠。本报足球队获得了“最佳风尚奖”。本届“康宝莱杯”吸引了包括解放日报、新民晚报、东方网等上海16家媒体代表队参与。

## 海啸幸存少年加盟里斯本竞技青训营

# 劫后余生追寻C罗足迹

### 文体社会

葡萄牙里斯本竞技俱乐部青训营昨天签下17岁印尼少年马图尼斯,马图尼斯是11年前印度洋海啸的幸存者,当年被救援队发现时身穿葡萄牙队球衣,葡萄牙球星C罗后来与他会面,这让马图尼斯倍受激励。C罗正是从里斯本竞技青训营迈向巨星之路,如今马图尼斯正追寻自己偶像的足迹,实现自己的足球梦想。

2004年年底印度洋发生大海啸,这场劫难吞噬了近23万人的生命,无数人流离失所、家庭破碎。灾难发生后,各国救援队纷纷赶往受灾地区参与营救工作。21天后,加拿大救援团队在印尼亚奇一片海滩上发现了一个身穿葡萄牙队球衣的男孩,幸运的是他还活着。

这个幸运男孩名叫马图尼斯,这场海啸让他家破人亡,他的母亲和两个兄弟被夺去了生命,救援团队后来帮助他找到了父亲。马图尼斯喜欢踢球,海啸突然来临时,正和小伙伴踢球。在灾难发生后的三周内,马图尼斯靠喝路边的脏水,啃捡来的方便面为生,身体严重虚弱。他获救后被送往当地医院,医生说,如果再晚送医院一天,马图尼斯可能救不了。

马图尼斯历经磨难、死里逃生的奇迹一经报道,引来各方关注,由于他获救时身穿葡萄牙队球衣,葡萄牙足协和C罗决定帮助马图尼斯重建家园。C罗当时说:“我想许多成年人都无法忍受这种家破人亡的打击,而马图尼斯还是一个孩子。”3年后,马图尼斯受邀观看葡萄牙队一场热身赛,赛前,马图尼斯终于见到了自己的偶像C罗,C罗赠送给马图尼斯一件签名球衣。此后,C罗多次和马图尼斯见面,鼓励他实现自



■ 见到偶像C罗让马图尼斯(左)坚定了自己的足球梦想  
本版图片 〇

己的足球梦想。

与C罗会面,让马图尼斯深受鼓舞,并坚定了成为足球运动员的志向。他2008年曾说:“我一直喜欢踢足球,长大一定要当足球运动员。”马图尼斯的父亲也支持儿子的理想。

经过这几年努力,马图尼斯终于获得C罗老家里斯本竞技青训营,昨天宣布马图尼斯成为俱乐部青训营一员。马图尼斯在签约后说:“我知道,来到这里我的梦想实现了。”

马图尼斯在里斯本青年队选择了28号球衣,这是当年C罗出道时的号码,马图尼斯在自己球衣姓名上加上了CR,这是C罗名字的缩写。

本报记者 黄永顺

### 收视指南

央视五套今天19时30分将转播世界女排大奖赛宁波站中国与多米尼加比赛实况。



扫一扫添加新民体育微信公众账号